

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

सं. ईसीआई/प्रे नो/57/2018

दिनांक: 23 अगस्त, 2018

प्रेस नोट

बारह देशों से संयुक्त राष्ट्र के स्थायी प्रतिनिधियों का भारत निर्वाचन आयोग का दौरा

बारह देशों नामतः भूमध्यवर्ती (इक्वेटोरियल) गिनी, कोमोरोस, नाइजर, सेंट कीट्स तथा नेविस, ग्रेनाडा, माल्टा, मार्शल द्वीप समूह, डोमिनिका, सेंट लूसिया, ऐसवाटिनी, जाम्बिया और किरिबाती से संयुक्त राष्ट्र के स्थायी प्रतिनिधियों के प्रतिनिधि मंडल ने आज भारत निर्वाचन आयोग का दौरा किया। यह प्रतिनिधि मंडल विदेश मंत्रालय, भारत सरकार के सौजन्य से 22-28 अगस्त, 2018 की अवधि के लिए भारत आया है। इस प्रतिनिधि मंडल ने श्री अशोक लवासा, निर्वाचन आयुक्त से भेंट की और भारतीय निर्वाचन प्रणाली की सर्वोत्तम परिपाटियों के संबंध में विचार साझा किए।



स्थायी प्रतिनिधियों को संबोधित करते हुए श्री अशोक लवासा ने कहा कि वैश्वीकरण और विश्वभर में लोकतंत्र की जड़ें मजबूत होना, हाल ही के वर्षों में अत्यधिक महत्वपूर्ण गतिविधियां हैं। उन्होंने कहा कि रचनात्मक सहयोग द्वारा बहुत सी चुनौतियों पर विजय प्राप्त कर ली गई हैं। लोकतंत्र में निर्णय लेने की सहभागी पद्धतियों की खूबियां और संयुक्त राष्ट्र के सदस्य देशों द्वारा अंगीकृत दीर्घकालिक विकास लक्ष्यों (एसडीजी) का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि संस्थाओं के क्षमता निर्माण और सुदृढीकरण को महत्वपूर्ण लक्ष्यों में से एक के रूप में मानते हुए भारत निर्वाचन आयोग भारत में कुशल, शांतिपूर्ण निर्वाचन प्रबंधन प्रणाली सुनिश्चित करने में अपना योगदान देता रहा है।

निर्वाचन आयुक्त श्री लवासा ने बताया कि ईसीआई के सम्मुख आने वाली चुनौतियों में (i) जनसंख्या के परिमाण को देखते हुए समावेशी निर्वाचक नामावली सुनिश्चित करने का प्रयास करना; (ii) प्रौद्योगिकी का प्रयोग (iii) सोशल मीडिया का दुरुपयोग और (iv) धन शक्ति का दुरुपयोग

करना शामिल हैं। उन्होंने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग ने सदैव सभी हितधारकों के साथ परामर्शी प्रक्रिया में विश्वास व्यक्त किया है और यह वर्ष-दर-वर्ष स्वतंत्र, निष्पक्ष और विश्वसनीय निर्वाचन आयोजित करने में सफल रहा है। ईसीआई के सक्रिय अंतर्राष्ट्रीय आउटरीच कार्यक्रम के संबंध में उन्होंने कहा कि विदेशों में स्थित निर्वाचन प्रबंधन निकायों के साथ ईसीआई के संबंधों का विस्तार हो रहा है और ईआई आपसी लाभ के लिए अन्य देशों के साथ अपनी सर्वोत्तम पद्धतियों, अनुभव और नवीन प्रक्रियाओं को साझा करता रहा है।

श्री उमेश सिन्हा, वरिष्ठ उप निर्वाचन आयुक्त, भारत निर्वाचन अयोग ने विशिष्ट अतिथिगणों का आयोग में स्वागत किया और प्रतिनिधियों को भारत में निर्वाचन प्रक्रिया और ईसीआई के अंतर्राष्ट्रीय सहयोग कार्यक्रम के बारे में जानकारी दी। उन्होंने, विश्व की सबसे बड़ी निर्वाचन प्रक्रिया का प्रबंधन करने में ईसीआई की संरचना, उसकी भूमिका और उसके कार्यों के बारे में प्रस्तुतीकरण दिया। प्रतिनिधियों को संसदीय निर्वाचन, 2014 पर एक लघु फिल्म भी दिखाई गई जिसके बाद प्रश्नोत्तरी सत्र हुआ जिसमें प्रतिनिधियों की विभिन्न शंकाओं का निवारण किया। प्रतिनिधि मंडल के लिए इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन और वोटर वेरीफाइबल पेपर ऑडिट ट्रेल की कार्य प्रणाली के सजीव (लाइव) और व्यावहारिक प्रदर्शन की भी व्यवस्था की गई।

ब्रीफिंग सत्र में श्री धीरेन्द्र ओझा, महानिदेशक, ईसीआई, और श्री पद्मा आंगमो, निदेशक, ईसीआई भी उपस्थित थे।

ह./-
(पवन दीवान)
अवर सचिव